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Шершньова Олена, викладач–стажист кафедри 

початкової і спеціальної освіти Мелітопольського 

державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького 

 

Інклюзивна освіта – це не просто фізичне розміщення учнів із особливими 

освітніми потребами (ООП) у загальноосвітніх класах; це філософія, що ґрунтується на 

повазі до різноманітності, рівності та створенні умов для повноцінної участі кожного. У 

цьому просторі комунікативна взаємодія відіграє критично важливу роль, виступаючи 

основою для академічного успіху, соціальної інтеграції та формування здорового 

психологічного клімату. 

У класі, де присутні учні з різними стилями навчання, сенсорними та 

мовленнєвими потребами, стандартні методи спілкування можуть бути неефективними. 

Через це комунікативна взаємодія набуває подвійного значення. По–перше, вона 

забезпечує доступ до навчання: для учнів із ООП ефективна комунікація є ключем до 

розуміння навчального матеріалу, висловлення власних думок та повноцінної участі в 

дискусіях. По–друге, якісна взаємодія сприяє соціальні інтеграції, оскільки допомагає 

подолати стигму, сформувати емпатію та створити атмосферу прийняття між усіма 

учасниками освітнього процесу, включаючи учнів, вчителів та батьків [5].  

Для побудови продуктивної комунікації в інклюзивному середовищі необхідно 

застосовувати багатогранний підхід, що враховує індивідуальні потреби. Зокрема, 

важливим є принцип універсального дизайну для спілкування, який вимагає надання 

інформації та можливостей для вираження думок у різних форматах. Це включає 

використання візуальної підтримки: піктограм, розкладу занять із картинками, 

візуальних підказок та соціальних історій для структурування дня та пояснення 

соціальних правил, що є критично важливим для учнів із розладами аутистичного 

спектру  та інтелектуальними порушеннями. Також необхідно застосовувати чітку та 

коротку мову, надаючи інструкції у простій, послідовній формі, уникаючи складних 

метафор та двозначностей [1, 2]. 
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Для учнів, які не можуть ефективно користуватися вербальною мовою, основним 

засобом взаємодії є альтернативна та додаткова комунікація. Вона включає 

використання системи символів, таких як картки системи обміну зображеннями або інші 

візуальні символи для вираження бажань, потреб та емоцій. Крім того, застосовуються 

технологічні: спеціальні програми, планшети (наприклад, з синтезатором мовлення) або 

комунікаційні дошки. 

Педагоги та помічники повинні створювати умови, де кожен учень відчуває, що 

його чують і розуміють. Це досягається через увагу до невербальної комунікації: 

зверненням уваги на жести, міміку, інтонацію та пози дитини. Часто невербальні 

сигнали можуть розповісти про її стан більше, ніж слова. Крім того, важливим є 

підтвердження почуттів: навіть якщо учень не може чітко сформулювати свою думку, 

важливо визнати його емоційний стан, наприклад, сказавши: «Я бачу, ти засмучений, 

тому що...». 

Ефективна інклюзія вимагає злагодженої роботи команди. Це досягається завдяки 

прозорому зворотному зв’язку: регулярному інформуванню батьків про успіхи, виклики 

та методи, які використовуються в класі, що є необхідним для забезпечення єдності 

вимог. Крім того, важлива роль належить міждисциплінарній команді, яка спільно 

розробляє індивідуальну освітню програму за участі корекційного педагога, логопеда, 

психолога та вчителя для узгодження комунікативних цілей учня [3, 4]. 

Ефективна комунікативна взаємодія у навчальному процесі ґрунтується на 

чіткому розподілі ролей між учителем, однолітками та учнями з особливими освітніми 

потребами. Учитель виступає архітектором комунікативного середовища, вибудовуючи 

умови для інклюзивної взаємодії та формування відповідних патернів поведінки. 

Водночас активна участь однолітків і можливість самовираження учнів з ООП 

забезпечують гармонійний розвиток комунікативних компетентностей усіх учасників 

освітнього процесу (табл. 1). 
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Таблиця 1 

 Розподіл ролей учасників у комунікативній взаємодії в інклюзивному освітньому 

середовищі, складено за [1-5] 

Учасник Роль у комунікативній взаємодії 

Вчитель 

Моделювання поваги, навчання учнів використанню АДК, 

створення інклюзивних завдань, що стимулюють спільне 

обговорення. 

Однолітки 
Навчання приймати різні способи спілкування, ініціювання 

взаємодії з учнями з ООП, надання підтримки та допомоги. 

Учні з ООП 
Отримання можливості висловлювати себе зручним для них 

способом, практика соціальних навичок у безпечному середовищі. 

Комунікативна взаємодія в інклюзивному освітньому просторі є складним, але 

надзвичайно важливим процесом. Вона вимагає свідомого застосування різноманітних 

інструментів, від візуальної підтримки до технологій АДК, а також глибокої емпатії та 

професіоналізму педагогів. Тільки тоді, коли кожен учень, незалежно від своїх 

особливостей, має можливість бути почутим і зрозумілим, інклюзія справді досягає своєї 

мети – створення спільноти, де різноманітність є цінністю, а не бар’єром. 
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